

首席法医办公室 (OCME) 常见问题解答

何为法医？

法医是由法律任命的医师，在法律规定的特定情况下，负责确定死亡人员的死亡原因和方式。法医管辖下的死亡案件称之为法医案件。执法官员、医师、医院、殡仪馆和其他人员均须向法医报告其认为可能为法医案件的任何死亡事件。

哪些死亡事件必须进行检验和调查？

法律要求法医对哥伦比亚特区内所有因任何暴力（伤害）手段而发生的死亡、无解释或医疗照顾死亡、与毒品有关死亡、在押人员死亡，或对公众健康构成威胁的死亡事件进行调查和认证。因受伤或受伤后并发症而导致的死亡——无论发生于受伤后多久——仍为法医案件，属于法医管辖范围。

“死亡原因和方式”是什么意思？

死亡原因是指导致个人生理死亡的医学疾病、伤害或毒物（酒精、药物或有毒物质）。死亡方式是对围绕死亡情况的描述。死亡方式示例有：自然死亡、意外死亡、自杀、凶杀、未确定和待定。

“暴力或非自然”是什么意思？

暴力或非自然意味着死亡因或疑因受伤或任何种类的中毒而导致。

如果某人看似为自然死亡，为何涉及法医？

在以下情况下，法医可对看似自然死亡进行管辖：1) 死亡突发，且无法确定医学原因；2) 死者未受到医生对任何可合理预期导致死亡疾病的治疗；或 3) 死亡可能对公共健康造成危害。在不明确情况下发生的死亡，或可能有经受暴力风险人员的死亡，也可能为法医案件。根据法律规定，所有哥伦比亚特区特区分区死亡事件，包括儿童和智力迟钝以及发育障碍 (MRDD) 人员的死亡均为法医案件。

法医对尸体进行何种检验？

在一些予以调查和受理的案件中，法医对死者病史进行评估，并进行尸表检验。死亡情况和尸表检验用于确定死亡原因和方式。其余案件则需进行法医尸检。在所有受理的案件中，法医均会在死亡证明上签字。

谁决定哪些案件需要进行法医尸检？为何进行法医尸检？谁来进行？

法医决定是否必须进行尸检。此程序唯一例外为案件涉及 MRDD 客户时，如其为哥伦比亚特区分区人员，并经哥伦比亚特区残疾人办公室接受服务。法律强制规定对此人员进行尸检。进行法医尸检有以下几个原因：1) 当从近期病史、体检和/或围绕死亡的情况中无法做出合理诊断时，以**确定死因**；2) 以记录内伤以及外伤；3) 以收集医疗证据，如组织活检、体液和痕迹证据；4) 以重建一处或多处伤害的发生方式。在哥伦比亚特区，被称之为法医病理学家或法医的医师专家负责进行法医尸检并编写报告。

家属可否拒绝或反对法医尸检？

家属不得以任何理由——无论为宗教或其他理由——拒绝或反对法医尸检，因为进行尸检旨在回答“符合公共利益”的法医问题。这意味着需要进行尸检以处理法律或公共卫生问题。

家属是否可获得法医报告？还有哪些人可获得尸检报告？

在提出书面请求后，死者的法定直系亲属（根据哥伦比亚特区法律规定）可获得尸检报告和毒理学报告。这些报告也可应要求提供给市长、执法机构或官员、以及死亡审查委员会/董事会。当有其他人询问时，则会发布一份关于死亡原因和方式的简短声明。报告可在法医办公室获取。

如果我想火化我的亲人，是否涉及首席法医 (CME)?

根据法律规定，在哥伦比亚特区发生的所有死亡事件，无论在哪里进行火化，均必须得到 CME 的批准。

获得尸检报告需要多长时间？

收到尸检报告的时间长短因个案而异。在未进行尸检的情况下，不提供正式报告。OCME 遵守既定优先完成案件规则。凶杀案引发案件在 60 天内完成。对于所有其他方式的死亡，报告将在 90 天内完成。但情况非常复杂需进一步调查的案件，或需进行额外检测的案件，可能需要时间长于 60-90 天。OCME 会努力提供完成案件预估时间。

如果死亡证明上写有“待定”，是什么意思？

医学或执法调查未完成时，案件将被置于待定状态。最常需检测为毒理学检验。最终死亡证明的签发也可能由于等待进一步调查而推迟，如审查医疗记录，或完成火灾和/或警察报告。葬礼安排无需因死亡证明上写有“待定”而被拖延。即使死因和死亡方式尚未确定，也可以在尸检后埋葬或火化死者。我们尽一切努力及时完成案件，以便完成死亡证明。

家属如何获得死亡证明？

死亡证明原件由对遗体进行最后处置的组织殡仪馆馆长向当地卫生部门报备。直系亲属和其他依法有权获得死亡证明的人员可从[哥伦比亚特区卫生部](#)生命记录司登记员处获得副本。

如果家属对法医报告或尸检有疑问，该怎么办？

直系亲属可以致电办公室，与法医人员交谈。希望到访办公室并直接与法医交谈的家庭应事先预约，以**确定**医生会有时间。

发放身份不明或无人认领遗体的程序有哪些？

在**确定身份**之前，不得将死者或遗体交给家属。此过程可持续很长时间，特别是当遗体处于腐烂状态时。当尸体因腐烂而无法辨认，且正面识别颇具挑战时，则会采用正面识别程序。在此情况下，OCME 使用指纹，**正确**且精准描述特定个人特征信息（如纹身），死后尸体 X 射线对比、牙科检验和对比以及 DNA 分析。OCME 承担与死者正向识别有关的检验、对比和分析费用。此类程序很耗时，可能需要死前尸体数据进行比较，或从尚存家庭成员处获得标本。虽然很罕见，但也有无法进行正面识别的情况，且必须将尸体按推定身份予以发放。

根据法律规定，所有无人认领的死者或遗体在 15 天后由 OCME 处理，进行公共处置。公共处置是指对无人认领的死者或遗体进行埋葬或火化的过程。

法医向亲朋好友提供哪些服务？

法医对写有死亡原因和方式的死亡证明进行签署，并生成尸检报告。对死亡证明或尸检报告进行妥善认证，既有法律益处，也有医学益处。出于法律目的，直系亲属必须持有一份妥善填写的死亡证明，在某些情况下，还必须持有一份经认证的尸检报告副本，以便申请保险、领取政府福利、结算死者遗产并进行任何其希望发起的法律诉讼。另外，刑事和民事法庭要求提供死亡原因和方式的认证文件。医学益处则包括从医学上**确定**死因、**确认**未被发现的非自然死因、**确定**对家人和其他人员的公共健康危害，有时还能**确定**可能为遗传性的健康状况。

如果在 OCME 处有个人财产，家庭成员如何领取？

对被带至 OCME 的人员身上所发现任何财产的描述均有记录并归入案件档案。法定直系亲属可在身份鉴定时认领其亲人的个人财产。工作人员会取出财产，然后要求家庭成员在财产上签字并提供一份财产收据副本。

如果家属不到访 OCME 进行身份鉴定，则可致电 OCME，便能与工作人员取得联系，工作人员可根据 OCME 的政策和程序安排发放财产。财产也可发放至经授权接收死者遗体以进行最后处置的殡仪馆馆长。